荃涛复苏仍存高度不确定性

合7.66万亿元人民币)的跨党派基础设 施投资法案。至此,该法案在美国会两 院获得通过并经总统签署生效。这项法 案将对美国道路、桥梁、铁路和公共交通 等基础设施进行数十年来最大规模的投 资,用于修复老化的道路和桥梁,升级电 网,扩大宽带互联网接入等。该法案通 过的背景与时机十分特殊。分析人士认 为,该法案尚不足以填补美国巨大的基 础设施融资缺口。

民主党原本想以基建法案为讨价筹 码,先讨论1.85万亿美元的社会和气候 支出项目,但是在11月初突然决定改变 策略,先表决基建法案。其原因有二。 其一,应对新冠肺炎疫情措施不力和阿 富汗撤军问题引发的拜登支持率快速下 降。美国盖洛普咨询公司一项最新民意 调查结果显示,美国总统拜登执政第三 个季度支持率比第一季度下降11.3个百 分点。其二,素有选举风向标之称的弗 关晋, 建国州州长选举被共和党赢得, 美国 人民对这届政府的不满已经开始动摇民

> 民主党匆忙通过的这项基建法案将 对美国经济起到怎样的拉动作用呢?

主党的基本盘。

在全部1.2万亿美元的总开支中,约 5500亿美元是已有计划中的实际增加 支出。拜登政府希望,此举能够提升美 国的生产率,推动经济加速增长,同时改 善美国人的生活水平。

分析估计,由于实际支出较小,到 2031年该法案将使美国的劳动生产率 每年提高 0.03 个百分点。美国经济可 能会以每年1.93%的可持续速度增长, 略快于美国国会预算办公室估计的 1.9%。不过,资金要在2022年下半年 才开始流入美国经济,其中最大的部分 将在2024年及以后使用。整体上看, 基建法案对经济促进的效果需要数年

值得注意的是,该法案对真实经济 的促进作用有限,在热衷于炒作预期的 当下,在金融加速器的作用下,对席卷 全球的通货膨胀却将发挥推波助澜的

根据该法案,将有1100亿美元用 于道路和桥梁支出,730亿美元用于 电网升级,660亿美元用于铁路和美 国铁路公司,650亿美元用于宽带扩 展,390亿美元用于交通运输,这意味 着需要更多的石油、天然气、铜和

铝。尽管需求大幅增加,在冬季新冠肺炎疫情加剧肆虐之时,供应 链瓶颈并没有改善。最近粮食价格指数达到10年来最高水平,石 油、天然气、铜和铝价格达到5年来最高点的背景下,法案的签署 将推动能源价格和运输成本进一步走高,普通民众的日常开支也 将进一步增加。

基建法案的签署在面临同样困境的发达经济体中的示范效应不容 忽视。消息称,日本首相岸田文雄将推出大规模经济刺激措施。日本 政府计划实施规模超40万亿日元(约合2.22万亿元人民币)的新一轮 经济刺激计划,远超此前预期的30万亿日元。这项刺激计划包括向18 岁或18岁以下的日本民众每人发放10万日元,同时将斥资10万亿日 元提高国内半导体产量等措施。

美国众议院通过基建法案之后,美国物价继续上升,由于主要央 行在利率问题上继续保持鸽派立场,增强了黄金的吸引力。金价在 过去8个交易日上涨约100美元,创下自5月以来持续时间最长的 轮涨势。

> 美 编 王子萱 本版编辑 韩 叙

最新数据显示,英国经济的复苏进程仍存在高度不确定性。第一,虽然英国工业产出从7月份就开 始反弹,但有可能只是防疫措施放宽带来的暂时性反弹;第二,供应链紧张难题尚待解决;第三,脱欧影 响远未消除,短期内很难分清疫情和脱欧对英国贸易的打击哪个更大;第四,市场普遍认为,12月英格 兰银行将加息 15 个基点,并在明年 2 月继续收紧货币政策。总体来看,英国已经错过快速复苏的窗口 期,需要在明年一季度有超预期表现才有可能恢复到疫情前的水平。 工业产出 采矿和采石是主要推动力 表现不及预期 分行业看:

制造业表现疲软 是英国经济增速不及预期的重要原因 能源供应缺口持续存在 今年第三季度 ▶ 0.8% 英国工业产出增长… • 服务业 低于疫情暴发前的水平 总体恢复强劲 是英国第三季度经济唯一能称得上亮点的领域 服务业产出增长 其中9月服务业产出增长 与8月的0.1%相比增长势头明显 Walkers Balted walls & 1.70

本报记者 马翩宇

11月11日,英国伦 敦一家超市的货架上空 空如也。 新华社记者 李 颖摄

英国第三季度GDP仅增长 1.3%

低于此前英格兰银行预计的1.4%

在七国集团中经济复而表现垫底

增长势头与前两个季度相比明显放缓

性反弹。而且,英国疫情形势 已经出现反复,不能排除重新收紧 防疫政策的可能。另一方面,英国经 济复苏需要破解严重的供应链紧张难题,

(数据来源:英国国家统计局)

1.6%

▶ 0.7%

实情况来看,一方面,虽

然英国工业产出从7月份

就开始出现反弹,但这有可

能只是防疫措施放宽的暂时

并且很好应对高度不确定的通胀前景。

此外,一个更深层次的背景是,脱欧 影响远未消除。从季度贸易数据来看, 英欧贸易水平远未恢复到脱欧前,英国 贸易增长贡献更多来自非欧盟国家。 英欧之间的贸易壁垒也是影响英国制造 业乃至经济复苏的一大负面因素,短期 内很难分清疫情和脱欧对英国贸易的 打击哪个更大。从目前英国与非欧盟 贸易伙伴达成的新贸易关系来看,商业 投资和贸易的疲软表现仍然不如预期

还有一个影响因素是加息预期。英 格兰银行上周表示,第三季度的经济增 长比预期要弱,将密切关注英国政府在 10月《就业保护计划》退出后劳动力市场 的状况。11月初的议息会议上,英格兰 银行表示,受天然气价格上涨等影响,10 月份通胀升至略低于4%的水平,11月将 升至 4.5%, 预计在 2022 年 4 月达到 5% 左 右的峰值。英格兰银行认为,为了在中期 实现2%的通胀目标,可能需要在未来适 度收紧货币政策。市场普遍认为,12月英 格兰银行将加息15个基点,并在明年2月

继续收紧货币政策。

英国国家统计局近日公布的数据显 示,英国第三季度 GDP 仅增长 1.3%, 低于 此前英格兰银行预计的1.4%,增长势头与 前两个季度相比明显放缓,在七国集团中 经济复苏表现垫底。

月度数据显示,7月份英国GDP下降 0.2%,8月份略有回升(0.2%),9月份略有

服务业总体恢复强劲,是英国第三季 度经济唯一能称得上亮点的领域。

今年第三季度,英国服务业产出增长 1.6%,其中9月服务业产出增长0.7%,与8 月的0.1%相比增长势头明显。这主要得 益于英国放松疫情防控措施,酒店住宿、 餐饮、艺术和娱乐活动逐步开放,线下问 诊及出诊等涉及医疗健康服务的产出也 有所增加。

与此同时,居民消费疲软导致批发和 零售业产出下降1.5%,其中下滑幅度最大 的是汽车、摩托车维修服务下滑13.3%。 根据英国汽车制造商和贸易商协会 (SMMT)的数据,受到芯片短缺和供应

链、市场消费信心等多重因素影响,9月英 国汽车销售市场持续疲软,新车销售数量 创1998年以来的最低纪录。

工业产出表现不及预期,是英国经济 增速不及预期的重要原因。

今年第三季度,英国工业产出增长 0.8%, 低于疫情暴发前的水平。分行业 看,采矿和采石是工业产出的主要推动 力,制造业则表现疲软,拖累工业产能复 苏。同时,能源问题也是工业产出下降的 重要原因。9月,英国电力、天然气等工业 能源供应下降1.6%。以天然气为例,受恶 劣天气条件影响,今冬英国天然气需求大 幅提高,但供应水平却自5月以来连续 4个月下降,达到2001年12月以来的最低 值。此外,9月制造业产出下降0.1%,其中 汽车制造业产出大幅下降了8.2%,为自 5月以来最大跌幅。

目前,仍有众多因素正在拖累英国经 济增长。仅就企业方面的反馈来看,两大 问题已经形成严重困扰。

第一,供应链危机。

据英国国家统计局《商业洞察和经 济影响报告》,在所有纳入统计调查的行 业中,有11%的受访企业表示,必须寻找 原材料、中间产品的替代供应商或制定 替代生产方案。这其中,建筑企业所占 比例最高,达25%;汽车和摩托车配件以 及维修行业分别占20%和14%。在所有 行业中,7%的受访企业表示,无法获得 所需的原材料、商品或服务,也无法找到 替代供应商,这其中食品加工行业企业 占比最大。

本报日内瓦讯(记者杨海泉)世界贸

易组织(WTO)11月16日发布系列旗舰

出版物《2021年世界贸易报告》。报告分

析了新冠肺炎疫情期间全球贸易体系的

脆弱性和韧性,指出鉴于自然和人为灾害

日益频繁严重的现状,各方有必要高度重

高度贸易联系为特征的当今全球经济,即

使世界更容易受到自然和人为灾害的冲

击,但也更有抵御能力;第二,旨在通过消

除贸易一体化提高经济韧性的政策,往往

会产生降低经济韧性的相反效果;第三,

加强经济韧性需要更多区域和多边全球

报告传递了3个主要信息。第一,以

视并积极应对相关风险。

第二,原材料价格上涨。 《商业洞察和经济影响报告》显示,有 37%的受访企业表示,其购买的原材料、中 间商品或服务的价格涨幅大于以往正常 的价格波动水平,其中报告最多的是建筑 和制造业企业。目前,很多企业已经将部 分价格上涨成本转嫁给消费者,有15%的 受访企业表示提高了10月出售的商品或 服务的价格,计划上涨商品价格的企业数

量高于此前的统计,其中批发和零售端企

总体来看,有18%

的英国企业要么无法

从英国境内获得所需的

原材料、商品或服务,要

上也面临明显压力。

业涨价意愿最强烈。

么不得不更换供应商或找到

替代生产方案,且企业对供应链

的担忧程度要高于7月份的信心调

查。同时,与研发和技术活动相关的行

业、信息和通信等行业企业在供应链问题

英国国民经济政策研究所分析认 为,第四季度英国经济可能进一步延续 颓势。按照贡献度来说,9月英国经济增 长应主要归因于医疗健康,服务行业、制 造业和贸易对经济的拉动作用明显衰 减。同时,批发和零售活动以及天然气供 应连续多月收缩,表明经济活动动力不足。

分析人士称,新的经济数据显示,英 国经济的复苏进程仍存在高度不确定 性。目前来看,英国已经错过快速复苏的 窗口期,预计明年一季度要有超预期表现 才有可能恢复到疫情前的水平。但从现

希腊国际关系学者海尔:

中共十九届六中全会意义重大

本报驻雅典记者 曲俊澎

希腊国际关系学者、中国问题专家海尔在接受经济 日报记者采访时表示,受全球百年未有之大变局和全球 新冠肺炎疫情双重影响,国际环境日趋复杂严峻。十九 届六中全会的召开恰逢其时,意义重大,既回顾和总结了 中国共产党百年来的重大成就和历史经验,又决定了迈 上新征程的道路和方式,这对中国共产党顺利完成第二 个百年奋斗目标起到了承上启下、继往开来的作用。

十九届六中全会在中国共产党百年华诞之际作出了 历史上的第三个历史决议,表明中国共产党正在领导中 国朝着建成社会主义现代化强国的目标奋力前行,并向 国际社会再次展示了中国负责任的大国形象,将始终做 世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护 者,促进世界共同繁荣。

海尔表示,世界上很少有政党能得到人民如此广泛 的认可和尊重,这也是中国共产党能够拥有如此悠久 的治国历史和长期执政的最重要原因。在地缘政治和 其他全球性挑战多发的时期,中国共产党是推动全球 稳定的关键因素,其国际公认的卓越领导能力在中国 成功应对全球新冠肺炎疫情和促进经济快速稳定复苏 过程中得到了充分发挥。

南非资深外交家格罗布勒:

中国发展成就鼓舞世界令人钦佩

本报驻比勒陀利亚记者 田士达

南非资深外交家格特·格罗布勒日前在接受经济日 报记者采访时,就中国共产党第十九届中央委员会第六 次全体会议胜利召开表示,中国共产党改善民生、促进共 同富裕的努力令人钦佩,中国的发展成就鼓舞世界。

格罗布勒表示,中国共产党人坚持胸怀天下,推动构 建人类命运共同体,为应对全球挑战、稳定国际秩序发挥 了关键作用。特别是中国共产党团结带领中国人民如期 打赢脱贫攻坚战,创造了彪炳史册的世界奇迹。"中国共 产党改善民生的承诺与行动令人钦佩。"

当前,世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球

大流行交织影响。"在这充满不确定性的世界中,中国共 产党人始终保持理性,坚持真正的多边主义,致力于凝聚 国际社会的合作力量,共同应对全人类面临的挑战,为稳 定国际秩序作出了重要贡献。"

构建人类命运共同体已成为引领时代潮流和人类前 进方向的鲜明旗帜。在格罗布勒看来,中国共产党提出 的构建人类命运共同体理念,是在世界范围实现"共同富 裕"的中国方案。格罗布勒表示,中国正以开放包容的姿 态拥抱世界,人类命运共同体理念凝聚了世界各国人民 的梦想,展现了中国共产党胸怀天下的责任担当。

世贸组织总干事恩戈齐·奥孔乔-伊 维拉在报告的前言中表示,世界正面对一 个自然和人为风险及灾害不断增加的未 来。提高信息透明度和可预测性,对于决

策者和企业来说至关重要。世贸组织正 在就服务、投资、农业、电子商务和中小微 企业等事项进行谈判,这将为包容性和多 样化的贸易创造更多机会,并使经济在未 来更具韧性。重振国际合作而不是退回 到孤立主义,才是更有希望恢复活力的

报告指出,未来全球贸易体系面临的 挑战是多种多样的,包括气候变化、流行 病、网络攻击和数据欺诈,以及日益加剧 的不平等、经济脆弱性、政治不确定性和 地缘政治紧张局势等。这些风险相互作 用,将对环境、经济和社会产生连锁影响。

报告认为,新冠肺炎疫情造成的持续 性的卫生和经济危机,是对全球贸易体系 的大规模"压力测试",并对全球供应链造 成了前所未有的破坏,加剧了各国之间的 贸易紧张关系。事实证明,全球贸易体系 比许多人在疫情危机开始时预期得更有

韧性。贸易在维持全球获得商品和服务 方面发挥着关键作用,例如,当疫情破坏 了现有的供应关系时,贸易使各国能够通 过更换供应商来应对冲击。

报告指出,旨在通过生产回流、促进 自给自足和取消贸易一体化来提高经济 韧性的政策,往往会产生相反的效果。从 长远看,这些政策几乎不可避免地会降低 国民经济的效率,包括最终推高货物商品 和服务的价格,以及限制获得产品、零部 件和技术。

报告指出,在强有力的国际贸易规则 的支持下,在多边或区域层面开展更多贸 易合作,有助于避免和减少风险、应对管 理冲击并从中恢复。为此,加强和发展世 贸组织与国际、区域组织的现有合作至关 重要。同时,要促进在风险预防、救灾、公 共卫生和气候变化等领域的协调和相互 支持,以进一步增强应对危机的韧性。

《2021年世界贸易报告》建议——

重振国际合作积极应对风险